

## ■ 评论员观察

为了给专业救援力量迅速进入灾区留下通道,为了保证受灾群众迅速得到专业的救援,各地社会组织和志愿者队伍应该严格遵守防疫要求,听从当地警方的建议,不自行前往灾区。

# 支持救灾,就要给专业救援留出通道

评论员 张泰来

四川泸定地震救援牵动人心。9月5日12时52分,四川甘孜州泸定县发生6.8级地震,震源深度16公里。截至6日7时,地震已造成65人死亡,12人失联,200余人受伤。

一场地震,数十条鲜活生命就此逝去。自然灾害的发生总是让人猝不及防、心痛不已。逝者已矣,哀悼地震死难者的同时,更要看到震情形势尚未稳定,搜救仍在进行。快速有序地开展救援,避免发生次生灾害,尽可能减轻地震带来的损失,尽快恢复当地生活秩序依然是当务之急。

地震发生后,四川省委省政府启动了一级地震应急响应,组织各成员单位集结力量、资源投入抗震救灾,解放军和武警部队、消防救援、森林消防、应急等救援力量第一时间赶到灾区开展抢险救援。

G318、G108、S217线道路受损阻断;累计光缆受损55公里,通信中断业务影响人户数3.5万户;43158户用户停电……一条条地

震灾情被陆续收集汇总,消防、公安、通讯、电力等等迅速开展救灾行动,抢修受损的基础设施,打通受阻的道路,修复中断的通信。救灾,紧张有序地进行中。相信,当地一定会妥善做好各方面工作。

一方有难,八方支援。从以往的情况看,每逢灾害发生,总会有大批的热心人士自发前往灾区开展救援。他们的救援行动彰显着社会的爱心和温情,一定程度上是专业救援的有益补充。在前不久重庆山火救援中,社会力量就发挥了重要作用。

但也要看到的是,地震救援是专业性非常强的技术活儿。尤其是灾害发生初期,现场情况复杂多变。此时,大批社会救援力量涌入,可能并不利于救援工作的开展。

一方面,还有发生余震、山体滑坡等次生灾害的可能,非专业救援人员本身安全无法保证。另一方面,大批社会车辆涌入,也可能给灾区本就脆弱的交通带来巨大压力。

在汶川、雅安地震,云南鲁甸地震等的救援过程中,都曾出现过道路拥堵导致专业救援车辆难以快速进入灾区,运送伤员的救护车辆难以快速通行的情况。这在一定程度上,也给救援增加了难度。本是好心帮忙,结果成了“添乱”。基于此,呼吁社会力量不要盲目前往灾区的声音也越来越高。

在泸定地震救援中,地震发生当日下午,甘孜州公安局交警支队就呼吁,所有社会车辆不要前往泸定县、海螺沟,避免造成交通拥堵、影响救援。

甘孜警方的这个提醒是及时的,也是必要的。为了给专业救援力量迅速进入灾区留下通道,为了保证受灾群众迅速得到专业的救援,各地社会组织和志愿者队伍应该严格遵守防疫要求,听从当地警方的建议,不自行前往灾区。

救灾不必非到现场,听从当地建议,当往则往,当止则止,维护好抢险救灾秩序,这本身就是对救援的有力支持。

## 环卫工拦婚车要求清扫礼花 尊重他人劳动是起码的公德

9月3日,河北衡水一酒店外,一名环卫大妈拦住婚车要求其将礼花打扫干净,引发热议。视频附文称:“新人下车喷花喷一地,协商无果后大妈直接坐在地上,大家觉得是谁的错?”据媒体9月5日报道,当地主管部门回应称,已对接亲一方进行了批评教育,也提醒环卫工以后再遇此类事件时,要注意方式方法。

有人认为清扫垃圾是环卫工人本职工作,“每天红白喜事多的是,难不成每天守着马路叫别人打扫,不打扫就拦车?”这种神逻辑貌似合理,实则不堪一击。这种人为地、大量地散落纸片,给环卫工人额外增加了不少工作量,大家都应该设身处地站在环卫工人角度想一想。当然,处理此类事情应讲究方式方法,尽量避免坐地拦车这种有些偏激的行为。

尊重他人劳动成果,不给别人添麻烦,这是最起码的公德。结婚办喜事,并不是乱扔垃圾的理由。我们如果想维护亮丽的生活环境,就不要为任何形式的乱扔垃圾撑腰。否则,等待你我的,就可能是“你扔我也扔”式的悲剧。

(舒圣祥)

## 学生偷带手机“就当场砸掉” 学校教育不是“一锤子买卖”

9月3日,河北秦皇岛一学校在校门口摆放桌子贴“免费碎手机”标识,并在桌子上放着一把锤子,引发网友的围观和争议。校方表示,此前有学生偷带手机不按照学校规定交给老师,本学期为杜绝学生偷带、偷玩手机,这才作出决定:一旦发现学生偷带手机,就当场砸掉。

根据刑法规定,故意毁坏公私财物是不折不扣的违法行为,学校当众砸碎学生手机的行为显然涉嫌违法。对于以教书育人为己任的学校来说,还有什么比遵纪守法的言传身教更加重要呢?显然该校也意识到了这点,称学校不会随意毁坏学生财物。

面对校园管理难题,试图一锤子解决所有问题,很可能适得其反——当唬人的锤子威慑力失效后,学校又该何以为继呢?学生带手机是一个无法回避的管理难题,其关键不在于让孩子“不敢玩”,而在于让他们觉得“不想玩”——关心他们的心理需求,丰富他们的课外生活,才能教育和引导他们摆脱对手机的心理依赖。(光明)

## “消费刺客”一词走热背后 应允许创意产品合理溢价

“躲过了雪糕‘刺客’,却没躲过文具‘刺客’!”开学前文具热销,售价250元的削笔刀、55元的中性笔等高价文具让家长们感慨。继雪糕“刺客”之后,话梅、茶叶、理发、保健品等多个消费领域都出现了“刺客”。有的理发店给消费者推荐398元的“服帖烫”,服务完才告诉消费者是按区域算钱,消费者头上被分成了12个区域,费用总额为4776元。

真正“刺痛”消费者的是商品或服务没有明码标价,消费者的知情权和选择权没有得到保障,也扰乱了正常的市场秩序,应该严厉打击。但是,随着“刺客”一词走热,有泛化的趋势,不能简单把贵和“刺客”画上等号。

有报告显示,冰淇淋消费场景已从单纯的消暑解渴,向社交分享、文化共鸣、居家零食等方向转变;另有调查显示,“00”后更愿意为兴趣买单,购买有设计感的文具,在无纸化、数字化的办公教学普及发展的背景下,传统平价文具销量反而下滑。这促使了一些冰淇淋、文具厂家向高品质、文创方向转型。较高的研发、设计等前期投入,推高了商品的最终售价。如果产品质量好、有创意、品牌塑造得好,应该允许其有合理的溢价。

(杜鑫)

## ■ 来论

## 拿考古当儿戏,是对历史的不尊重

□ 苑广阔

近日,有媒体报道,一颗疑似西汉外交家张骞的头颅骨,出现在河南省南阳市文物考古研究所的仓库。一时间,网上众说纷纭。

张骞是西汉著名外交家,其两次出使西域,不但帮助汉朝与西域各国建立了联系,完成经济、文化等层面的交流,而且还将通过联合被匈奴威胁的西域各国,稳固了汉朝的政权和统治。张骞的传奇故事,为很多人所熟知。

正是因为如此,如果真的发现了他的头颅骨,不但对于国内考古界是一件大事,同时对于历史研究,也有着重要的意义。然而,伴随着头颅骨发现过程的更多细节被披露,证明这不过是一次“民科式考古”的闹剧。

根据媒体报道,2020年,南阳市文旅游局对方城县博望镇朱岗村的博望侯墓进行挖掘时,发现了这颗头颅骨。在现场,“洛

阳眼”检测仪进行年代检测,结果显示,头颅的年代上限约为公元前160年,而张骞生活在公元前164年至公元前114年。所以几番讨论后,他们给出初步的推断:这或许是张骞的头颅骨。于是一两旬未经科学和学术证实的推断,将这则莫名其妙的消息推向舆论高地。

首先来说,这个“洛阳眼”检测仪的科学性、可信度就很值得怀疑。通过网络检索,发现只有发明人王光辉和他自己所成立的公司,在大力推广这款“文物检测仪器”。

其次,即便“洛阳眼”检测仪检测结果是准确的,难道仅仅凭借检测结果证明头颅骨和张骞处在同一个时代,就能得出这是张骞头颅骨的结论?我们不要忘了,和张骞生活在同一个时代的人千千万万,在拿出更有力证据证明这就是张骞头颅骨之前,它可以是任何人的。

事实上,目前历史学研究公认,汉武帝元鼎三年(前114年),张骞病逝于长安

(如今的陕西西安),归葬故里,墓地位于陕西省城固县城以西三公里处的博望镇饶家营村。《张骞文化与丝绸之路》一书记载,南宋到民国年间,张骞墓经历了三次不同程度的整修。自1949年至今,在文物部门监管下,又陆续进行了四次保护性的修缮。由此不难看出,从来没有关于张骞墓葬从陕西迁往河南的记载,他的头颅骨自然也就没有从陕西到了河南的可能。

考古不是儿戏,既要讲究科学,更要符合历史,还要经得起时间的检验。如果仅仅是为了蹭热点、傍名人,或者是以“文化搭台,经济唱戏”的名义而予以牵强附会,不但不符合考古的精神,而且也是对历史的不尊重,甚至会造成以讹传讹的结果,给公众正确的认识历史、认识历史人物带来阻碍。自媒体时代,一些自媒体的运营者,同样要多些历史责任感,不要转发这种道听途说,未经证实的虚假信息,避免给公众带来认知上的混乱。

## 完善未成年人退款机制,关键要把好打赏关

今年5月发布的《关于规范网络直播打赏 加强未成年人保护的意见》,明确禁止未成年人参与直播打赏。相关法律规定,未成年人打赏行为不具有民事法律行为效力,应该退还。然而,据媒体报道,一些人瞅准了平台的未成年人打赏退款机制,他们有的伪装成未成年人发起恶意退款,再把主播送出的礼物转手卖出牟利;有的表面上提供协助未成年人退款,暗地里却以“资料费”“预付款”等借口骗取钱财。

为什么实际打赏的是成年人,后期却能以未成年人的名义退款?据报道,有网络主播表示,在直播间送礼不需要实名认证,只要向账户充值就可以,在申请未成年人退款之前,

再进行实名认证。显而易见,类似伪装未成年人套取福利的做法,利用了平台的机制漏洞,却给主播权益造成伤害,涉嫌构成欺诈。

目前,如果是未成年人申请平台退款,需要提供打赏者确实是未成年人的证据。

有人便做起了“协助”未成年人退款的生意,他们声称可以帮助退款,却收取服务费用,甚至收了钱以后消失不见,让用户蒙受财产损失。在所谓“协助退款”的过程中,还隐藏着个人信息泄露等风险。与此同时,相关灰色产业激增,使得多方权益遭到侵害。

因未成年人退款机制而形成灰色产业,归根结底还是未成年人打赏依然普遍存在。如果不把好入口关,未成年人可以轻

## 任氏海参中秋节 喜迎教师节 海参大优惠

活动时间:9月7日—12日

活动地址:山东新闻大厦一楼任氏海参店(泺源大街6号)

长岛海参

1180元/斤

特价:950元/斤

长岛海参1号

1580元/斤

特价:3980元3斤

野生大连海参

3880元/斤

特价:5880元2斤

大连海参1号

1880元/斤

特价:4680元3斤

买海参送中秋月饼 再送干海礼品

投稿邮箱 qilupinglun@sina.com



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 组版:洛菁